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ITelyben és postán küldve.
10 frt—kr.

2. 8zám.

Egy évre . 
Fél évre . 
Negyed évre

5

Kgyet tzám S kr.
A lap szellemi réstét Illető min­
den kötlemény főpiac*, Vecsey- 
hát földatlnt, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLBQDI K. .LAJOS és Ifl. 
08 ATHY KA 80 L Y könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban BUTA SI IMKB könyv­
nyomdái in s a postahivatalok

utján:

DEBRECZENPOLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDA8ZATI HÍRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi part“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

JHétfő, január 11.
Hirdet.«! d(J

Négy huibo« petit so-ért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s cdbbezSr 
hirdetések alku szerint a 1 eg. 
o le e óbb írért véresnek fel. 
Bélyegdíj minden kttlOnbeikta- 

tisért .80 kr.

„Nyiltér'-ben megjelenő kdile 
meny minden petit eort so kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv-

uak figyelembe.

Kéxiretok vissxa nem 
adatnak.

„Itt az idő most, vagy soha!“
(K. B.) A győzelem reményében emel­

jük fel a zászlót, a függetlenségi eszme 
mocsoktalan zászlaját. Az öntudattá vált 
hit önti belénk azon reményt, hogy mint 
zord tél után felragyog a kikeleti nap su­
gara, úgy a mesterkélt elnyomás után el­
veink diadalmaskodni fognak !

A helybeli kormánypártnak tegnapi 
közgyűlése meggyőzött bennünket a felől, 
hogy a mit mi már régen kimond­
unk — a kormánypártot nem elvek, nem 
eszmék vezérük, hanem a minden állami 
lét megrontója: a puszta személyi 
kérdés.

Nincs e pártban olyan e g y e t ó r- 
t ó s, a minővel kérkednek, sőt a szakado- 
zottság és ellentétek nyomai világosan lát­
hatók.

A mit nagyban mutat az országgyü 
lósi »szabadelvűt párt, azt mutatja kicsiny­
ben a debreczeni: a tegnapi gyűlés alkal­
mával például másfél órai vitatkozás után 
abbau se tudtak megegyezni, hogy ki le­
gyen a képviselőjelölt?!

A szavazatok azt mutatták, hogy a 
jelöltekre nézve nagyon eltérők a vélemé­
nyek. 104 szavazat adatott be, e közül 
esett gf. Degenfeld Lajosra 39, dr. 
Kola Jánosra 35, Vértesei Aruoldra 
29 és dr. Csiky Kálmánra 1. A gyűlés, 
miután absolut többséget senki se nyert, 
eredménytelenül oszlott szót, azon határo­
zatta], hogy kedden ismét összejönnek s 
gf. Degenfeld L. és Kola J. között újra 
választanak, — ha ugyan — a mi teg 
nap megtörtént — megint össze nem ta 
Iáinak veszni.

Nagyon jól mulattunk a tegnapi gyű­
lésen. A legmulatságosabb dolog azonban 
az volt, hogy a kormánypárt épen azon je 
lőttjét ejtette el, ki úgy tudományos kép 
zettségénél, mint parlamenti gyakorlottsá­
gánál fogva legeompeteusebb lett volna a 
képviselői állásra : t. i. dr. C s i k y Kál 
mául.

Növelte mulatságunkat még az is, 
hogy dr. Csiky Kálmánról azt se tudták : 
»vajh ki ő, és merre vau hazája ?< Talál­
gatták : váljon micsoda lehet ? ügy látszik, 
hogy a helybeli kormánypárt ősmeretsógi 
köre a Basa-halmán túl nem terjed!

A többi jelöltekről nincs sok beszólni 
valónk. Szívesen elismerjük róluk, hogy a 
maguk szakjában derék emberek, de képvi­
selőségre, pláne Debreczeu városának kép- 
viseltetósóre, talán alkalmatlanok. Gró: 
Degenfeld Lajosról például csak auy 
nyit tudunk, hogy mágnás, — érdemei 
lehetnek, de azokról keveset tud a világ,

dr Kola Jánosról azonban tudjuk, 
hogy kitűnő ügyvéd, viszont Vértessi 
Arnoldról tudjuk és elismerjük azt, hogy 
kitűnő novellista. De »ne s u t o r ultra 
crepidam!« Azért, hogy valaki mág- 
nás, hogy valaki jó ügyvéd, vagy jó novel­
lista : abból még — a logika legelemibb 
szabálya szerint — nem következik az, 
hogy jó képviselő is legyen!

Bármiként dőljön el a kérdés, annyi 
bizonyos, hogy a kormánypárt — az emlí­
tett ellentétes nézetek és alkalmas jelölt 
hiánya miatt — a mi győzelmünket előse­
gítette.

De azért ne bizakodjunk el, hanem 
annál kitartóbban, annál szilárdabbal gyü­
lekezzünk szent zászlónk szárnya alá, hogy 
győzelemre vihessük ennek magasztos jel­
szavát. Ne félemlittessük meg magunkat a 
hatalmasok tekintete által, ne higyjünk a 
sophizmába burkolt csábitó Ígéreteknek és 
politikai áljelszavaknak (szabadelvüsóg = re- 
akczió, mérsékelt haladás — tétlenség), — 
hanem bátran kövessük lelkünk sugallatát, 
ama fensöbb szózatot, mely az embert em­
berré teszi, a napról-napra való nyomo­
rult tengő dós helyett az igaz eszmék 
diadalával, örök élettel biztat 1

»Est Deusiu nobis!« — 
Korbácsot annak, ki öntudatosan, önha- 
szonlesósből, számitó czélból megtagadja 
keble istenét, lealázza emberi méltóságát, 
térdet hajt a földi álnagyságok s a fara­
gott képek előtt, —- ellenben üdv és di­
csőség azoknak, kíi híven betöltik e föl­
dön ember-tisztöket, — kik kitartó jellem­
szilárdság és elvtisztaságuk által elérik 
azon időt, midőn e kopár föld újra fel­
virul !

Kóma ledőlt, rabigába görbedt. De 
csak akkor, midőn fiai elvesztették a sza­
badság nemes erényeit s beállottak iga­
vonóul a Caesárok diadal-kocsijába. »P a- 
nem et circenses!« — lett a római 
nép jelszava, kapott is — megpuhitásul — 
előbb kenyeret és mulatságot, — később 
pedig — elnyomásul — nyakába jármot, 
hátára korbácsot.

Vigyázzunk, nehogy Róma sorsára jus­
sunk !

Nem is jutunk oda Van még a ma­
gyar nemzetben annyi büszkeség és élet- 
erő, hogy megtudja utálni a múlt és jelen 
vétkeit s szebb jövendőt alkothat magá­
nak. A sötét képeket eloszlatja a szabad­
ság napjának verőfényes sugara, az éj ma­
darai, a baglyok és vércsék visszatérnek 
odúikba, helyettük — mint porából meg- 
élemedett Phoenix — büszkén száll fel 
szent madarunk: a turul-madár, mely 
honkereső őseinket hazánkba vezetó!

Zászlónkat a szól vidáman lengeti, fe­
lette — a győzelem zálogául — a turul­
madár repdes. Te indulj el első sorban e 
zászló után dicsőság ősi városa : D e bre­
eze n !

Hozzátok szólunk Debreezen szabad 
lelkű polgárai! Régi dicsőség tanujaképen 
áll itt ezen óriási város a róna közepén. 
Fölötte sok század viharja zúgott el, de 
nem tudta elpusztítani. Törők, tatár, lab- 
bancz, muszka pusztitá áldott téréit, — 
de azért tavaszszal újra kizöldül a mező, 
nyáron arany-kalászszal ékes a rónaság. 
Es mi tartá fent Debreczent annyi csapás 
között ?

Semmi más, mint polgárainak közmon­
dásos hazaszeretete !

E hazaszeretetre apellálunk most is. 
Gyűljetek a hamisítatlan hazaszeretet, a 
nemzeti függetlenség zászlója alá, — nyom­
játok el tiszta meggyőződitek hangjával, 
becsületes lelhetek önzetlen nyilatkozatával 
a megvesztegetésre szánt pénz csengését s 
a kufar-lelkek hiábavaló erőlködését! Ne 
feledjétek el, hogy e választás nagy fontos­
sággal bir, mert győzelem esetén biztos ki­
látást nyújt a rendes választás alkaimá 
vali győzelemhez is, — elleneseiben a jövő 
választásnál — hegedűnket 5 évig füg­
geszthetjük fűzfákra!

Állítsunk fel oly jelöltet, kinek jelle­
me kipróbált, hazaszerete tántoríthatatlan, 
lélekben bátor és müveit, — elvéhez hü 
és igaz.

Tömörüljünk ezen egy egyén körül, 
akkor eljő győzelmünk napja, a szabadság 
rég várt ünnepe, — 3 téged:

„Büszke, nemes város : Hunnia megkoszorúz I“

r óm. kath. egyház által a város 
ellen f o r m ált kegyurikővetelé- 
se iránti panaszát orvosolta t- 
n i kér i. A Kérvények kiadattak a kérvény! 
bizottságnak. 0 1 a y Szilárd arra kéri elnöki­
ig a minisztereket utaníttatni, hogy a függő­
ben levő interpeliácziókra válaszoljanak. T i- 
s z a Kálmán miniszterelnök megjegyzi, hogy 
a ház elnöke ily utasításokat adni nem szokott. 
A mi az interpellácziókat illeti, azokra a vá 
iasz, a mint a képviselők egyiiet lesznek, meg 
fog adatni. Széchenyi Pál gr. közgazda- 
sági miniszter benyujtá az Afrika némely vi­
dékére vonatkozó kérdések szabályozása iránt 
tartott berlini konferenczia főokmányának be- 
czikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot, to­
vábbá a Svájczczal 1885. junius 22 én a véd­
jegyek kölcsönös védelme iránt kötött egyez­
ménynek beczikkelyezéséről, végre a m. k. 
tengerészeti hatóság elhelyezésére szolgáló ál­
lamépület költségeinek fedezésére szükséges 
póthitelről szóló törvényjavaslatot. Az illető 
bizottságodhoz utasittatnak. Rakovszky 
István jegyző jelenti, hogy sem az indítvány, 
sem az interpellácziós könyvben újabb bejegy­
zés nincs. A legközelebbi ülés holnap tartatik 
mely alkalommal a költségvetés tár 
gy a I á s a fog megkezdetni.

— A temesvári ügyvédi kamaranak iei- 
jes számú választmánya egyhangúlag 
e határozta, hogy feliratot intéz a képviselő- 
házhoz a közigazgatási reformjavaslat ellen. A 
kérvény benyújtására H o r v á t Boldizsárt, 
mint igazságügyi szervezetünk megalkotóját, 
fogja felkérni.

dohánytermények kivitele 
Jövőre nem fog exportén- 
r ö k n e k engedélyeztetni, 
hanem a magyar dohány eladása és kivitele 
nagyban hasonlóképen az állam által történik 
minthogy a pénzügyminiszter a termelőket az 
exporteurök részérő! évről-évre szaporodó 
károsításoktól meg akarja óvni.

— A forrongó Balkán. Á kelet-ruménai 
kérdésben a nagy nataimak részéről nevezetes 
lépes áll kilátásban. A kabinetek az érdekelt 
főiekhez, a portához, a szerb és bolgár kor- 
many hoz azonos jegyzéket akarnak intézni, 
melynek végeredménye az, hogy elismerik a 
tényleges helyzetet, vagyis a két bolgár tar­
tomány közötti uniót. E lépéssel a hatalmak 
*z ügyet befejezettnek akarjak nyilvánítani. 
De nagy kérdés, elérik-e czeljukat ? Konstan­
tinápolyban legalább azon szilárd meggyőző­
dést táplálják, hogy a tavasszal & háború foly­
tattunk. a szuuau e kilátással szemben két- 
léiekép igyekszik magát biztosítani. A nemreg 
abóan hagyott fegyverkezést ismét a legna­
gyobb erelyiyel toiytatja s Ázsiából folyton 
nagyobb csapattömegeket von at európai bir­
tokaiba. Másrészt szövetségest keres es pedig 
első sorban Pctervaroti. A törők politika meg 
akar vonni Oroszországtól minden ürügyet, 
hogy ó is beavatkozzék a majdani háborúba 
s azért már eióre szövetkezni akar vele. Egy 
idő óta a porta köreiben csaknem kizárólagos 
uralmat gyakorol az orosz beíolyas s így 
Oroszország már most megkapja jutalmát azou 
szolgálatokért, melyeket a szultánnak a jövő­
ben teeud, ha ugyan meg nem gondolja addig 
a dolgot. Párisi hírek szerint Görögöt- 
sza glesz az, mely a tavasz be­
álltával megkezdi az akcziót, 
hogy megszerezzen bizonyos területeket, me­
lyeket Európa etóbb — a berlini szerződés­
ben — neki igert, de utóbb ismét megvont 
tőle. Noha Görögország már hozzászoktatta a 
világot, hogy nagyhangú fenyegetéseit es hadi- 
készületeit ne vegye komolyan, ezúttal mégis 
azt hiszik Parisban, hogy a görögök meg 
fogják indítani a katonai akcziót. az orosz 
kormány javaslatot terjesztett a cabinetek elé. 
mely oua irányul, hogy a kabinetek hassanak 
oda, hogy aazerbésbolgárhad- 
seregekegészbeuvagyresz- 
benleszereljenek.

A legújabb kiegyezés.
fölötti“™ ^

között. Az ó Felsége elnöklete alatt Tartott
mTnv üf*?8ZterÍ értekezletekben a két koí-
Tés szaksTeíü myetifrté8 kon8tatált8t°» és ke- 
vés szakszerű munka van még hátra, hoev az
illető javaslatok a két törvényhozás dé vítet- 
hessenek. Nem mondhatni ugyan, hogy min­
den abban maradt, a mint volt: de nem “agy
meg kelldt* ™fdosiíá8okban sokat igems 

eg kellett volna, változtatni, a mit a ma-
hígyotT“áDy egy bágjadt ki6érlet utár- abban

tudhatni^ rkfk0ra ítSZ 8 kvóta- «*t nem 
tudhatni, mert a két törvényhozó test kül-
Tín f1 í°gUak ÍÖiÖtte algud,1i- Csak annyit 
tudunk a kvóta törvény keretébe tartozókról, 
hogy nem a közös vámból, hanem mindegyik
»TtíT-8aJat/eVételeibö' fedeztetik ezentúl 
az adovisszaténtés. Regi követelmény ez; de 
minden nem czentralista osztrák kormány 
könnyen meg ,s adhatja, mert egy krajezár 
áldozatába sem kerül. A fogyasztási 
a d ó k ügyen egyéb tekintetben8 - hacsak a 
czukornál a terményadó behozatalát nem vesz- 
szük számításba, a mi az osztrákoknak csak 
olyan szükséges, mint nekünk 
módosítás nem történik. lényeges

Régi károsodásunk kipótlásáról szó sem 
volt. Lehet, hogy most nem volt szó ; de a 
tárgyalások kezdetén a félhivatalosok — tutti 
quauti - mind hiridték a 2-3-4 milliót, 
melyre kompenzáció képen az osztrákoktól 
számíthatunk. Lassankint elolvadt a követelés:
de Í!l mondják’ h°8y nem volt róla 
szó 1 Mondják meg nyíltan, hogy a kormány 
elejtene a fogyasztási adók fejeben erede
helyt ! aUt preczlPuumot <3 álljanak ezért

A vámtarifán lényeges változtatást 
tervez a két kormány, olyant, mely túlmegy 
a tavaszszal előterjesztett novellán. Bvárjuk a 
részleteket; de már most mondhatjuk, hogv 
az osztrák kormány a gabonavámok 
tervezett emelése fejében nem igényelhet ma­
gasabb ipari vámokat, mint ama novella nyúj­
tott : mert már ebben ki volt alkudva a ga-

— Orszáflgy ülés. A képvis.e lóház 
szombaton, jau. 9-én ülést tartott, melyen a 
képviselők csekély számmal jelentek meg. Az 
ülés legnagyobb részét az elnöki előterjeszté­
sek vették igénybe, melyek között legneveze­
tesebbek a képviselőhöz két tagjának Kiss 
Lajos és Kállay Jánosnak halálá­
ról szóló jelentések. A ház mindkét tagjának 
elhunyta fölötti részvétének jegyzőkönyvileg 
ad kifejezést s az uj választás iránt megtétet­
tek az intézkedések. Elnök továbbá bemutatja 
a budapesti ügyvédi kamarának Hddossy Imre, 
s szegedi ügyvédi kamarának gf. Tisza Lajos 
képviselők által beadott kérvényeit, melyekben 
a köztörvény halóságokról szóló törvényjavaslat 
54. § ára vonatkozólag világosan törvénybe 
igtatui kérik, hogy eme szakasz intézkedései 
a bírói közegekre ki nem terjednek. Reánk 
nézve érdekes Debreezen szab. kir. 
város közönségének felter­
jesztése, melyben a debreczeni

= A franczia minisztertanács einata- 
rozta, hogy azon megyékoeu, üul a választások 

{magsemmisittettek, az ujválasztá 
sok február 14-ikre tűzetnek 
ki. a kormány uyilatkoza 
tánakszovegétkedden á 1 
lapitjákmegésa kamarával ennek 
megalaku.ása után fog közöltéin!. G r é v y 
einök számos főbb tisztviselőt nevezett ki úgy 

S a közigazgatáshoz, mint a hadügyi és teu- 
I gerészeti minisztériumba.

— A tíohanyjövedóki torvény módosítása 
A péuzügymini.zter, miut a „Búd. Corr." ér 
tesül, még az idén törvényjavas­
latot szándékozik bete r- 
jeszteniadohányjövedéki 
törvény (1868. XIV. tcz.) m ő d o s i- 
tásairánt. Az osztrák pénzügyi kor- 
mánynyal egyetértő.eg megállapított javaslat 
úgy a dohánytermelés! engedélyekre, vala­
mint a dohánybeváltásra vonatkozó eddigi 
intézkedések tekintetében számos lényeges 
módosítást fog tartalmazni s több szükséges 
szigorításon kívül még azon fontos határoz- 
mányt is tartalmazza, hogy a magyar

bonavámoknak rendeleti utón való behozatala 
oly magasságban, mint a melyre a német tör­
vényhozás azokat később emelni fogná. Ez ala­
pon tehat most újabb ipari vámokról nem lehet 
szó ; de reméljük, a törvényhozás azokat sem 
lógja ratihkáiui, melyekre nézve kezdettől 
lógva megegyezett a két kormány. Egyébiránt 
a gabonavámok a tarifában csak a papíron 
állanak. Az a kérdés, hogy fentartjuk-e azokat 
Romániával szeműén is ? A kettőt együtt kell 
megítélni s azért a vámszővetség megújítását 
meg kell, hogy előzze a Romániával való vi­
szony tisztázása.

Nevezetes, hogy mennyire igyekszik a 
két kormány a vámszővetség időbeli határ­
vonalait is elmosni, a bankprivilé­
giumnak nem akarja bevárni lejáratát, 
hanem megújítja egy evvel előbb, már 1887- 
tól fogva s pedig nem 10, hanem 11 évre.
— Az uj c z u k o r a d ó t ő r v é n y t nem 
az uj vamszövetségtől, hanem már a folyó évi 
termelési idénytől fogva kívánja életbe lép­
tetni. A szesz- és söradót átviszi vál­
tozatlanul az uj kiegyezési korszakba. Viszont 
az uj vámtarifát és szövetséget már az idén, 
talán a második félévtől fogva kívánja életbe 
léptetni; másfelől a L 1 o y d-v á 11 a 1 a t ről
— pedig a vámszővetségre tartozik — az 
idén talán nem is lesz szó; elmarad majd 
addig, 1888-ig, a míg tart a beata possideng 
társaság jó szerződése.

Ez jellemző taktika. A kormány el 
akarja szoktatni a nemzetet a 
tiz évenkint megújuló s az eg ész 
közgazdasági viszonyt felka­
roló tárgyalástól. Kényelmesebb a 
kormánynak, ha egyenkiut, időről időre elal­
kudja a legfontosabb ügyeket. Idővel azután 
állandóvá lesz a közgazdasági ügyekben Ma­
gyarország és Ausztria közt a kapcsolat. Most 
oda,g viszi egyelőre a Tisza-kormány, hogy 
föl ne legyen mondható a vámviszouy Ausztriá­
nak, idővei oda jutunk ezen az utón, hogy 
alkudni sem lehet többéAusz? 
r 1 a v a 11



DEBT* FCZEN
A szabadelvű párt gyűlése.

Debreczen, jan. 11.
A debreczeai Il ik választó kerület sza­

badelvű pártja képviseld jelölt választás czél- 
jából teguap d. u 3 órakor gyűlést tartott a 
,Bika“ veudégiő földszinti éttermében. A g) fl­
iesen 132-en vettek részt, kiknek lulnyomó 
többsége (79 mondd : hetvenkilencz) zsidó 
volt. Gf. Gegenfeld József és Simonffy Imre 
urak is megjelentek, de teljesen passiv szere­
pet vittek.

A gyűlésen a párt elnöke, Fráter 
Imre elnökölt. Mindenekelőtt azon indítvány- 
nyal lepett fel, hogy az elhunyt Kiss La;:>s 
képviselő testvéréhez, Kiss Sándorhoz intézzen 
a párt részvét-iratot. Az indítvány egyhangú 
lag elfogadtatott. Majd rátért a közgyűlés íu- 
lajdonkőpem tárgyára s hangoztatta a 9 es 
bizottság azon véleményét, hogy mindaddig, 
míg helybeli jelöltet kaphatnak, addig ne men 
jenek jelöltért külföldre (1). A 9-es bi­
zottság felszólította Dr. Tisza Istvánt, a 
miniszterelnök fiát, a jelöltség elfogadására, de 
ő levélben kijelentette, hogy még most nincs 
szándékában jelöltséget elfogadni. Ekkor Dr. 
K o i a János helybeli ügyvédhez fordultak, 
de ó is úgy nyilatkozott, hogy nem hajlandó 
a jelöltséget elfogadni, hasonló értelemben 
nyilatkoztak Simonffy Sámuel és S e s z 
t i n a Lajos. Ajánlatba hozattak még V ér­
te s s i Arnold, a „Debr. Ellenőr“ f. szer­
kesztője, Dr. C s i k y Kálmán, fővárosi tanár 
és gf. Degenfeld Lajos. Most a közgyűlé­
sén áll, hogy kit állítsanak fel jelöltül s al­
kotmányos ssokás szerint a kisebbség köteles 
magát alárendelni a többség akaratának, jár 

janak el ez esetben is eszerint, mert külön- 
ben a párt győzelme kétes, sőt bukása biztos 
lenne.

Kovács Sándor városi ügyész 
utal arra, hogy a múlt választás alkalmával 
saját pártjokbeliekkel kellett disputába keve­
redni, — azonban a szavazók megbe­
csülték magukat az urnánál. 
Hivatkozik a választók lelkiismere­
te r e, hogy vessenek számot magukkal és 
szavazzanak arra, kivel a párt győzelemre 
juthat.

Ezután zajos felkiáltások közben : Éljen 
gf. Degenfeld Lajos 1 Éljen Dr. Kola János 1 
Éljen Vértesi Arnold 1 megkezdődött a sza­
vazás, melynek eredménye a következő :

zöket hozott létre. Igáz, hogy ezen időnek , lánczolatában, a legelső helyet keli tuiajdoni- 
/ vizsgálata oly mélységes kort tüntet fel, hogy i tanunk.

Í szinte szédülünk belé tekinteni, de a mi igaz, Hogy az ipar ős történelmére imént fei-
— az igaz és kénytelenek vagyunk el | hozott adatok igazak, arról tanúskodik orszá- 
israerui, hogy az iparnak, mint az emberi | gos múzeumunk, s tanúskodnak a külföld mu 
művelődés legelső s legfontosabb eszközének | zeumai, a hol ezen ős ipar termékek marad
csirái, a történelmi időt megelőző sok ezer 
évvel kezdődnek.

Kérdezhetné valaki: hát ugyan minő 
ipari tárgyak lehettek azok a miket ez ős 
időkben az emberek alkottak ? a kutatások 
minden kétséget kizárólag kimutatták, hogy a 
legelső i'y nemű tárgyak kőből, minden simí­
tás nélkül készült nyílhegyek, kések és hal­

ványai mindenkor megtekinthetők 
* **

Repüljünk át most gondolatban néhány 
ezer esztendőt, s ne fejtegessük most az ipar 
fokozatos fejlődését és elő hal adását ezen idő­
ben, mert annak tárgyalása nem egy felolva­
sás szűk keretébe va'ó, de számos vaskos kö­
tetet töltene meg, — hanem tartsunk egy rö-

ták vaiának, melyekre igen bölcsen jegyzi i vid szemlét az ipar mai állapota felett. Ha 
meg a tudós búvár Boucher: „ne vessük | láttuk röviden a kozdet kezdetét, láttuk hogy 
m.e8 úgymond — elődeinknek ezen szerény j mai napság az a kezdet hová fejlődött, 
kísérleteit, mert ha ök ezeket, hosszas fárad-1 Nag- feladat sz ipar mai állapotáról csak 
ságos munka áical létre nem hozták volna, í áttekinthető képet is adni, mert a kifejlett 
sf-m városaink, sem palotáink, sem müreme-f állami és társadalmi élet, a megállapodott fog- 
keink nem volnának, melyeket méltán annyira | lalkozási szakok szükségletei az iparnak száz 
csodamuk.“ Majd megjelennek a cserép-1 meg száz-féle ágát hozták létre. A legelső ipa­
edények durva fajai, melyeket kézzel keszi-fros államok Anglia-, Fránczia- és Németor- 
tettefc, és a napon szárasztottak meg, és az | szág, a hol a nyers anyagoknak erőnattvi fel- 
apró kagylók me'yrk miudetiike át van fúrva| dolgozása, a fizikai erők kihasználása által a 
jelt üi annak, hogy ityen czikkek ős anyáink | legmagasabb fejlettséget érce el.
pipere készletéhez tartoztak, s az ősi női 
hiúság emléke.

Mig tehát a legelső ipari tárgyak vé 
delmi eszközök vaiának, nyomban következnek 
utánok a háztartási, tehát bizonyos tekintet­
ben kényelmi, sőt fény űzési czikkek, csakhogy 
ez utóbbiak ősapáinknak pénzébe nem kerül­
tek, — nem léven még akkor a világ király­
néja a pénz ismeretes — csak egy kis fárad­
ságba, mert bizony a kagylókat kővel kitúrni 
nem vóit valami könnyű dolog De hogy már 
akkor is áldozni kellett a nők hiúságának 
szegény ős eleink is tapasztalhatták.

Az emberek társas élete mindezen kéz 
detleges dolgosat jobban kifejlesztette; már a
czölöpökre epitett falvaknak lakói finomabbj .. _____________ _____
kólegyvereket, haltakat készítitek, s azok a I kívánatos, mert egyesek túlságos meggazdago- 
kik előbb a leőit állatok börevel ruházsodtak j dasa mellett, ezerekuek gyár munkásokká, íe- 
egyi-zer csak feltalálják a szövés mestersegéd \ hér rabszolgákká való aljasodását idézné elő. 
lenből fűszálakból, ,-ásból az állatok idegei- íI tennek hála, nálunk ez még nincs igy, ne is 
bői készítik szöveteiket s ezekből alsó ru-1 legyen soha, nem kívánnám, hanem kívánom

A vasnak, a fának, a lennek, kendernek, 
gyapjúnak, bőrnek, üveg és porczellán anya­
goknak feldolgozása, s az emberi szükségletek 
kielégítésére szolgáló számtalan átalakítása ez 
államokban oly nagy fejlettséget ért el, hogy 
attól mi nagyon messze maradtunk. Nem kell 
azonban felednünk, hogy az említett országokban 
a gépipar lépett a házi ipar helyére s emezt 
kiszorította s bár a gépipar előállításait cső 
dáljuk, de be keli vallanunk, hogy az egész 
más állapotokat teremt, a gép ipar mellett 
csak magasabb képzettségű müiparosok boldo­
gulhatnak, mert az a kis ipart, mind nagyobb 
tőkéje, mind olcsóbb czikkei által, hogy úgy 
mondjam absőrbeálja, magába olvasztja.

Éppen azért a gyáriparnak uralma nem

háikat.
Még ekkor az érczek nem voltak isme­

retesek, a veres réz megismerése, majd a réz 
és ón vegyületének a bronznak előáll,tása azt 

l eredményeztem bogy a földművelés házi esn t i „„ r. „ . % conn«,..jcíws uugy a loiumuveies nazi esTá n*GJk D®geQÍeld í" ,0Mko?° n 39n ^r" v° a I me8tersége3 ipar lendületet vettek, s az ipar 
Já .os 35, Vertesst Arnold 29, Dr. Csiky Ka:-1 cikkek művészies előállítása u. m. kések dár-
máa pedig 1 szavazatot. | dák, egyenes kardok, különböző háztartási és

Abszolút többséget tehát egy sem nyert | fényűzést czikkek, ruhaszövetek készítése már 
s ebből nagy lárma es vitatkozás keletkezeit. í a fény és pompa szeretetre mutatnak, s az
Egyszerre tizen is beszéltek. A választók e?y 
része gf. Degenfeldet, más része pedig Dr. 
Kólát éljenezte. Babeá zűrzavar, melynél csuk 
a teremben terjengő szivarfüst volt nagyobb. 
Némelyek követeltek az abszolút többséget, 
mások a relativ többséget is érvényesnek 
hangoztatták, — ismét mások gf. Degenfeid 
és Dr. Kola közt uj szavazást sürgettek, — 
elnök ezt el is rendelte volna, de azon jelen­
ségre, hogy már sok szavazó eltávozott a gyű­
lésből — elnök fél 5-kor felosztotta a gyűlést 
8 holnap d. u, 3 órára ismét összehívta.

Az iparról.*)
Irta : Futó Mihály.

Ha az emberiség müve.ódésének törté­
netére egy pillantást vetünk, azt találjuk, 
hogy az ember kezdetleges állapotából kiemel­
kedni akker kezdett, mikor részint saját ie- 
deimére, részint kényelmére alkalmas eszko- 

+) Felolvastatott az iparos ifjúsági egyletben.

emberi szellem magasra törekvését tünte­
tik elő.

Az ipari tevékenység körének tágítására 
azonban a vas olvadásának feltalálása szol­
gált leghathatósabban. Mig az őskorban bizo­
nyos tekintetben mindenki iparos volt, mert 
szükséges fegyvereit s egyébb eszközeit maga 
készítette, most már a bronz es később a vas 
feltalálása után egyes ipar telepek alaauluak,

I igenis azt, hogy a kézi ipar s ez által a kis 
. iparos saját munkája után boldoguljon, melyet 

jó ipari törvény s az iparosok értelmi kep- 
i zettségének magasabb főára való emelése által 
érhetünk el.

Bocsánatot kérek e kis kitérésért.
Oa hagytam el, hogy ipari fejlettség te­

kinteteben még mindig első helyen áll Anglia. 
Ha megtekintjük azon produkcziót, melyet a 
szénből és nyers vasból fel tud mutatni, azt 
találjuk, hogy évi termelése 156 millió tonna. 
Francziaország nagyszámú iparágai közzüi né­
melyek azon kivül, hogy haladást kívánnak, 
még Németország által is, — az összes pro- 
dukcziónak egyes czikkeiben túlszárnyaltalak.

(Folyt, kőv.)
Helyi hírek..

* Képviselő választás. A központi vá-

Ä Sítsí“Ü i MPJÄ“
mely természetesen csak csere kereskedési * * fn|niVaeh v«rhni a f i,x ,, volt, de ez fejlesztette a fö.dmuvelést, mert a*iÖ¥Ó csü.örfökön íafí b?á' i, 'h * “
készített ipar cz.kkeknek csere értéke bizo-1 J?r S Z k n ? ó S ámTít 
n, osan a főid tames«,,! l.u a.egfia.1,., j s.d'.iomb.n- alm líg .rttíeaaí A*. í 

Csak gondolatban és röviden Jutottunk át közönség főlkéretik, hogy úgy a felolvadó 
sok ezredév fáradságos munkája fölött, mégis?iránti tekiatettól, mint a saját muga érdeké 
azt látjuk, hogy az emberiség fejlődésere az i ben pár perczczei őt óra előtt megjelenni szi- 
ipar fokozatosan hatott, aimälfogva az ipar- * veskedjék.
naa, mely bölcsője vaia az emberiség művelő-1 * Debreczen nagyváradi színészet A
déséuek, épen a művelődés történet hosszú; „N agy-Várad“ írja : DebreczeL-nagyvaradi

. színészet czim alatt sokat foglalkoznak a deb- 
: reczeni lapok azon eszmével, hogy szini tekin­
tetben a két város egyesüljön. Mi már megmondo­
tok néhányszor, hogy nekünk Debreczen ellen 
semmi kifogásunk nincs. Ha Debreczen olyan 
társulatot választ magának, mely a mi igénye­
inket is kielégíti, úgy bizonyára mi leszünk az 
elsők, kik az összekötetést sürgetői fogjuk. 
Figyelmeztetjük azonban a jó debreczenieket, 
a társulat megválasztásánál nagyon ügyeljenek 
s fökép attól óvakodjanak, hogy konzorczium- 
nak adják ki a színházat. Nekünk már az el­
múlt nyárról nem éppen kedves tapasztalaton* 
volt a koiizorcziumok működéséről én nem hin­
nék, hogy a varaüi szinügyi bizottság, vála- 
m nt a törvényhatóság, elgondolva a félszegsc- 
geket, melyek az elmúlt nyáron tapasztalhatók 
voltak, a színkört konzorcziumnak kiadni haj­
landó voloa. Színkörünk bérbeadása általános 
érdeklődést kelt mjndeufelé. Találgatják utot- 
utféleu hogy kié lesz háta színkör ? 
Megállapodásra jutni természetesen bajos még 
ez idő szerint, mert meg azt sem tudjuk biz­
tosan, hogy kik pályáznak. Annyi azonban bi­
zonyos, hogy a Debreczenben a akult es So­
mogyi, Bokodi és Valentin vezetése alatt állő 
konzorcziumról nem igen akarnak meg csak 
hallani sem. Ezt legelőbb mi hangoztattuk s 
nagyon örvendünk, hogy laptársunk a „Sza­
badság* is hasonló véleményben van. Hogy 
Krecsányi a pályázók között lesz, az ki­
világlik azon átiratból, melyet Arad város 
polgármestere a mi polgármesterünkhöz inté­
zett. Csak itt meg az a bökkenő hogy nekünk 
teljesen biztos tudomásunk van arról, hogy 
Krecsányi a budai színhazakra (télen: várszín­
ház, nyáron : knsztina városi színkör) reflek­
tál, s láttunk színészekkel kötött szerződése­
ket, melyeknen határozottan megvan nevezve 
az állomás : Buda. Hátra van még Aradi 
Gerő a szegedi színház igazgatója és Nagy 
Vincze, kik minden bizouyuyal pályáznak. Va­
lószínű tehát, hogy a két utóbb említett kö­
zött lesz csak küzdelem, mely hogy kinek ja­
vára fog eldőlni, az még a jövő titka.

* A mi bálunk. A függetlenségi kör bálja 
f. hó 23 án tartatra meg. A rendezőség fel­
kéri mindazokat, kik tévedésből meghívót nem 
kaptak volna, hogy ez iránt a kör helyisége­
ben jelentkezzenek. *

* A vármegyéről, a közigazgatási bizott­
ság ma ülést lariott. Tárgy : folyó ügyek.

* Felolvasás. Igen érdekes felolvasást 
tartott tegnap délután az iparos ifjúsági egy­
letben az iparról Futó Mibály reáliskolai 
tanár ur. Közönség nagy számmal jelent meg, 
köztük számos önálló iparos is, a mi arra 
mutat, hogy az ily szakszerű felolvasásoknak 
városunkbau van közönsége, s a felolvasókör 
is helyesen cselekednék, ha figyelmét ez irány­
ban is kiterjesztené. Felolvasás előtt és után 
az egyleti dalárda működött s felolvasót zajo­
sáé megtapsolták. A jeles értekezés közlését 
mai számunkban megkezdjük.

* Színház. Szombaton — közép számú 
közönség előtt — „D e n i s eu adatott, jó 
előadásban. Tegnap — a mi nálunk most rit­
kán történik — csaknem teljesen megtelt a 
színház. „A tűzről pattant 1 e á n y* 
ez. ^mulattató bohózat került színre, melynek 
vidámabbnál vidámabb jelenetei s a szereplők 
ügyes játéka gyakori derültséget okoztak.
A szereplők közül leginkább kiváltak : öriey 
Flóra, (Villám Klára), T o 1 i a g i (Hajfejü 
Muki) Demidor (CHllagosi gróf), — és a gya­
kori túlzást leszámítva — Gyöngyi ÍDal- 
los Leó.)

* Nagy-káro y zilahi vasút. Január 3 áu

Á »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
A KRAKÉLER.

A pisztoly eldördült. A lőpor fehér füst­
jében még egyszer előtűnik egy magas, fényes 
szőrű köcsög-kalap, az oldalt álló négy segéd­
nek a csípős reggeli idő áltál megkéKitett at- 
cza s a kopaszodó fák alatt műszereiket bon­
togató orvosok szemüvege. Azután Korompay 
Béla arczczal a földre zuhan.

ügy tetszik neki, mintha egyszerre ös­
szezsugorodnék. Előtte egy igen vékony nyitott 
csatorna vau, mely keresztül megy a szíven, 
a mellen. Láthatlau erő kényszeríti, hogy ezen 
a szűk csatornán átbújjék, mikor kiér a sza­
bad íégüroe, piros versugar szökik ki utána a 
seb száján. Ah, hát ez szőritá őt ki a testből.

— ügy játszik, meglőttek, — dörmogé 
magá au Korompay Béla. Az ördögbe, Lajko 
jól ezéizott. Hanem milyen kriminális hideg 
van itt... irtóztató ...

Körültekint. Nem iát egyebet maga körül, 
mint vak, szürke ködöt, önmagát pedig igen 
könnyűnek érzi, oly súlytalannak, mint egy so 
híj, vagy mint hópihe. És röpül kénteieu gyúr 
saságg-l a magasba.

Egyszerre egy vérpiros kárpit ereszkedik 
rézsunt alá, mely mögött májusi rózsaszín fel 
hók borulnak össze gyöngédén, végtelen ma 
gaseágig. Fényes, ragyogó nagy kapu előtt ál 
lapodiK meg, melynek tündöklésétől behunyja 
szemeit.

Korompay Béla szelleme bekopogtat a 
msny kapuján. Csakhamar megnyiilik a kis 
ajtó s egy öreg ur dugja ki rajta a fejét. A 
széliéin azonnal ráismer benne a bilbia képek 
után szent Péterre.

— Jó napot öreg. Bocsásson be. Szól tü­
relmetlenül.

Ki vagy ? kérdi Páter gyanakvóan.
— Korompay Bála.
— Ott kiút tágasabb.

Ezzel Péter becsapja az ajtót a szellem 
orra előtt.

A szellem újra dörömböl.
— Ne bolondozzon Péter bácsi. Megfa­

gyok ebben a hidegben.
— Majd fűlsz a pokolban eleget.
— Furcsa. Mért nem bocsát be engem 

kedves urambatyám ?
— Ismerlek gazember, dőrmög Péter 

odabenn.
— Én a becsületért haltam meg.
— Szép becsület. Krakelerekre nincs 

I szükségünk.
A szellem fogvaczogva simul az ajtófél-

i fához.
— De kedves Péter bácsi, hiszen én nem 

raboltam, nem loptam, becsületemen nincs 
folt.

— De többet tettél ennél. Henczegtél, 
veszekedtél és — egy egész rizsma papirost 
elfogyasztottál párbaj-nyilatkozatokra.

Szánom, bánom minden bűneimet, 
mit tegyek, hogy bejuthassak a

Majd eldőnget érte Bel

de hát 
menybe.

meg.
— Eredj e purgatóriumba és tisz ülj

Merre kell odamenni?
Küldök mindjárt ki valakit aki el­

vezet.
Amig t szellem várako.ik, újra kopogtat­

nak a meny kapuján.
— Ki vagy ? kérdé szent Péter.
— Dóka János.
— Gyere be Dóka János, — szól Péter 

nyájasan. Szervusz kedves öcsém. Vár már 
odabenn a kis húgod. Pedig két hétig könyör­
göm szegényke az ur zsámolya előtt, hogy 
gyógyulj meg.

— Szép dolog. — zúgolódik a künrekedt 
Korompay Béla szelleme. Mindenféle becstelen 
embert bebocsátauak ide. Ezt az urat én fel- 
fricskáztam és nem kért érte elégtételt.

— Nyugodjál meg fiam, vigasztalja a

zugolódót Péter 
zebub.

E perezben egy fényes szárnyú angy.nl 
iépet ki a meny kapuján s rátette liliomfehér 
kezét Korompay Béla vállára.

— Jöjj, szegény bűnös lélek, elviszlek én 
téged olyan purgatóriumba, hogy könyeid mo- 
sák le a szeuynyet fehér ruháidról.

... Csinos, kellemes szobában teremnek 
Korompay Béla idegesen fogódzik az angyal 
karjára.

— Hova hoztál angyal ? suttogja kínosan 
Csak őt ne lássam . ..

— Miért ?
— Nagyon megszomoritottam a kedves 

gyermeket. Menjünk innen angyal
— Nem, nem. Látnod keli őt.
Az ajtó kinyílik és egy lenge, bájos te­

remtés jó be rajta. A tizenhat év bájoló ártat­
lansága ragyog szemeiben.

— íme, itt van a nó, akit szerettél, — 
szól az angyal.

: Nem merek ránézni, tördösi a szellem.
Nem akarom látni gyászruhában.

. ~ Pk ruha rajta barátom, ugyanaz
a kék ruha, a melyben tegnap volt. 3

A szellem eihalón suttogja: Ugyanaz a 
ruha, ugyanaz... 6

De belépnek a szobába a papa és a 
mama is. *

— Ma temetik Korompay Bélát, szól a 
papa. Mit gondoltok, elmenjünk-e ?
„ . — p™» Dem- — siet felelni a mama. 
aok mende-mondára adnánk alkalmat, az egész 
világ Margitkát fixirozná.

IT De hiszen nem miattam verekedett, 
szólt Margitka. ’

■ . “ Mindegy. Már is sokat fecsegnek ar­
ról hogy neked udvarolt Végre is, Margitka 
jövője kívánja, hogy minél hamarabb elnému1- 
[on a„piflyk8, ilyen állítólagos szerelem 
inra Örökké rajta tapad a leányon és minden­
kit viszariaszt tőle.

— Igaz, igáz, szól a papa. Azért a hó­

bortos fiúért nem is érdemes hírbe keverni 
magunkat.

— Sót mi több, egy ideig, — hogy a 
fölösleges kérdezóskődőseket elkerüljük — 
viszavouulunk a társaságból.

~ Ah ! sóhajt föl kelletlenül Margitka, 
Malvin ék estélyére okvetlen el keli mennünk.

— Miért ?
Mert Lajossal vagyok foglalkozva íz 

első négyesre.
Lajossal ? hisz ép ó volt Korompay

ellenfele.
Mindegy, mama. Nem bánthatjuk meg 

Mit gondolna ... azt hinné, Béla miatt mond­
tam te . ..

— Jerünk, jerücs susog a szellem az 
angyal fülébe.

A kép eltűnik. Az angyal máshova viszi 
Bélát,

A kávéház asztala mellett együtt van az 
egész czimboraság.

~ Szegény Lajos... szól az egyik kö­
zülök Igazán sajnálom.

Legalább is egy évet kap, tóditja a má­
sik. Ezek a gaz újságok olyan lármát csapnak 
hogy lehetetlen az eltussolás.

Pedig kár érte. Szörnyű idő az az 
egy év. Még ha más valakiért szenvedné e, 
min» Béláért. De ez világ életében smuezig 
ember volt. .. emlékeztek rá, hogy egy ízben 
ki akartuk zárni a kompániából ?

. ~ Igen, valami kártyaadósságba, vagy 
hamis játékba .. . ilyesmibe volt keveredve ...

Nem igaz, hőrgi Korompai Béla sze-

—- Hagyd el, szól az angyal, ezek a léha 
emberek mindig az erősebb pártján vannak. 
Ha te lövöd le ellenfeledet, akkor most téged 
sajnálnának.

— Gyalázat...
— És te ezért a társadalomért lövetted 

magadat agyon |
A szellem összeomlik s elfödi arczát 
— Igazán kaczagtató, Az én életem

Zilahon tar] 
az építési 
Ármin, Ernsi 
s társai á!ta| 
alá, s mim 
tességgel tz| 
tfk, azok a 
{elhivattak, 
javaslatot tej 
offertek bírál 
ajánlatot tevl 
detni fog. 
keleti vasul 
jelen volt vl 
tositva lett I 
üzembe vét 
désileg mega 
is fófeitéte.ül 
dáai jog.

* Dohai 
lőség terüle) 
váltási felügy 
823 kát. hói! 
termelők szí 
5021 négyszíf 
vén a többi 
gedi és tolna 
rületéról szi 
a debreczenij 
doh tay termeli 
termelők szál 
felül mintegy] 
debreczeni 
lőre a l-gnag

* A szc 
léryi Lsjos 
szivazélQüiiés 
egylete 
az erdélyi ku 
rába lépett. | 
sulati igzzgk 
vényt nyújtót! 
meg ne-ti 20 j 
sokat a „Fen 
dékozik tart. 
reskedeij 
saját pénzű] 
rendez a 
ben. — S z! 
Ferencz nagj 
nejével egy J 
hevesebb szó 
késszurást ti 
kevés remény] 
s á g. Az érj 
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ujabb-ujabb 
legnagyobb ré 
g y i i k o s s 
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vetette mag^ 
Z s á k a k ö 
egyletbe alsj 
lépett.

* Posta 
tetik a Közőui 
M. Pércs, SJ 
közlekedő küj 
10 órakor úti 
lekre 7,10 ój 
lópostaüivatali 
Gyula“ vasúti 
sz, ajánlott 
Kamminszky 
tartózkodik, 
kérdéses levél

csakugyan 
angyal, té; 
dóm.

— El 
tóm, hogy 
kinyílt szár 

Az an 
menybe vis;

Másna 
egy menybi 
összeütközi 

— Sz 
tetve a szé
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csak az U 
tilos a duel 

— Ko
- Oh 

tést. Lábaid 
szer a párb

— Lej 
szigorú hauj
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hogy ók n 
kard.

Kifáradni 
fognak a kard 
rá, hogy valah 
valóságig mindi 

így állott 
Korompay Béli



k
-*-rT~ «X bvUUt/W

t sokat foglalkoznak a deb- 
eszmével, hogy szini tekin- 

kjesüijön.Mi már megmoudc- 
gy nekünk Debreczen ellen 
[nincs. Ha Debreczen olyan 
nagáuak, mely a mi igénye- 
Igy tizouyára mi leszünk az 
^kötetest sürgetni fogjuk, 
bz ban a jó deóreczeuieket, 
tatásánál nagyon ügyeljenea 
Id iának, hogy konzorczium- 
lhazat. Nézünk már az el- 
Ippen kedves tapasztaiatuux 
h müködó-éról és nem hin- 

sziuügyi bizottság, vála- 
lag, elgondolva a félszegsc- 
Iniuit nyáron tapasztalhatók 
louzorczinmnak kiadni haj­
tunk bérbeadása általános 
gKleuíele. Találgatják utor- 

i 1 e s z háta színkör ? 
1 természetesen bajos még 

meg azt sem tudjuk biz- 
[ázuak. Annyi azonban bi- 
lieczenben a akult es So- 
|iíentin vezetése alatt álló 

igen akarnak még csak 
gaióbb mi hangoztattak s 

logy laptarsun* a „Sza- 
Ivőleményben van. Hogy 
k yazók között lesz, az ki­
ből, melyet Arad város 
I polgármesterünkhöz inté­
zz a bökkenő hogy nekünk 
aasunk van arról, hogy 
etnhazakra (télen: várszin- 

|ua városi színkör) refiek- 
-kkel kötött szerződése- 

Irozoitan megvan nevezve 
bura vau meg Aradi 
|ház igazgatója és Nagy 
tho-iyujal pályáznák. Va­
li két utóbb említett kö­
rtem, mely hogy kinek ja- 
meg a jövő titka.
A függetlenségi kör bálja 

|meg. A rendezőség fei­
te védésből meghívót nem 

ez iránt a kör helyiségé­

iül. A közigazgatási bizott- 
1 Tárgy : folyó ügyek.

Igen érdekes felolvasást 
au az iparos ifjúsági egy- 
I u t ó Minály reáliskolai 
Lágy számmal jelent meg, 
fó iparos is, a mi arra 
sakszerü felolvasásoknak 
Izőnsége, s a felolvasókör 
lék, ha ügyeimét ez irány- 
" Felolvasás előtt és után 
liködőtt s felolvasót zajo- 
i jeles értekezés közlését 

Ikezdjük.
jtnbaton — közép számú 
B> e n i s e“ adatott, jó 

■ a mi nálunk most rit- 
jíiknem teljesen megtelt a 
■ipattantieány“ 
at kerüli, színre, melynek 

|b jelenetei s a szereplők 
fi derültséget okoztak, 
giukább kiváltak : örley 

T o 1 i a g i (Hajfejü 
(igosi gróf), — és a gyá­
va — Gyöngyi (Dal-

llahi vasút. Január 3-áu

|<‘rdemes hírbe keverni

egy ideig, — hogy a 
Időseket elkerüljük — 
[ágból.
)l kelletlenül Margitka, 
rétién el kell mennünk.

vagyok foglalkozva az

|z ép ó volt Korompay

la. Nem bánthatjuk meg 
Enné, Béla miatt mond­

ta susog a szellem az 

I angyal máshova viszi 

I mellett együtt van az 

I - •. szól az egyik kő­

ét kap, tóditja a má- 
! olyan lármát csapnak 

poláa.
Szörnyű idő az az 

j akiért szenvedné e , 
kg életében smuczig 
|k ra, hogy egy ízben 
yániából ?
ártyaadósságba, vagy

|ibe volt keveredve ...
Korompai Béla sze­

sz angyal, ezek a léha 
lob pártján vannak, 
let, akkor most téged

jirsadaiomérí lövetted

s el födi arczát.
Ittó. Az én életem

Zilahon
az építési vállalkozók, névszeriűt Schvarc? 
Ármin, Ernszt és Neufeld, és Léderer Kálmán 
s társai által beadott offertek vétettek bírálat 
alá, s miután a kívánatnak megfelelő részle­
tességgel az ajánlatok előterjesztve nem let 
lek, azok a jelentkezőknek visszaadattak, s kit, 
felhivattak, hogy jan. 10-ig részletes ajánlati 
javaslatot tegyenek. Január 11-én a beadandó 
offertek birálat alá fognak vétetni, s a legjobb 
ajánlatot tevővei a vállalati tárgyalás megkez­
detni fog. Az értekezlet! gyűlésen az észak­
keleti vasut-részvénytársaság képviseletében 
jelen volt vezérigazgató Ivánka Imre ur biz­
tosítva lett: hogy a zilah-nagy-károlyi vonal 
üzembe vétele s kezelése átadatik, a szerző­
désileg megállapítandó feltételek mellett, eleve 
is fófeitéte.ül kiköctetvéu ez egy évi felmon­
dási jog.

* Dohánytermelés a debreczeai felügye 
lőség területen. A debreczen! dohány be­
váltási felügyelőség területén a múlt évben 30, 
S23 kát. hóid volt doháoynyal beültetve : á 
termelők száma 8329 s így egy termelőre 
5021 négyszög öl esik. Ezen adatokat őszevet- 
ven a többi négy u. m. aradi, bpesti, sze 
gedi és tolnai, dohány beváltó felügyelőség te 
rületéről szóló adatokkal, úgy találjuk, hogy 
a debreczeni felügyelőség áll legelsőhelyen a 
doh tuytermelő terület nagyságát illetőig, s a 
termelők számában is csak is az aradi múlja 
felül mintegy 1400 termelővel, ugyancsak a 
debreczeni felügyelőség az hol egy egy terme­
lőre a legnagyobb terület esik.

* A szomszédból. Halálozás. Wesel- 
lécji Lijos éieedi volt körjegyző folyó hó 8-áu 
szivszélüudésben meghalt. — A'kultur 
egyletért, a belényesi ev. ref. egyház 
az erdélyi kultur egylet rendes tagjainak so­
rába lépett. — Bánfalvy B-ia szintar- 
sulati igazgató Nagyvárad tanácsához kér­
vényt nyújtott be az iránt, hogy engedtessék 
meg nézi 20 előadás megtartása. Az e.'őadá 
sokat a „Fesete sas“ ezimü vendéglőben szán 
dékozik tartani. — A nagyváradi ke­
reskedelmi kóroda egylet f. hó 13-áu 
saját pénztára javara zárikóru tái czestélyt 
rendez a „Fekete sasa vendéglő nagyterme 
beu. — Szerelem féltésből Péter 
Fereucz nagykárolyi csizmadia hazaérkezve 
nejével egy mulatságból és egy köztük történt 
hevesebb szóvita után, nején több, mint 15 
késszurást tett. A nő életben maradásához 
kevés remény vau. — Tánc z mulat 
s á g. Az érdiószegi önkéntes tűzoltó egylet 
saját pénztára javara foiyó hó 23 au zártkörű 
táuczvigalmat tart. — Roncsoló torok- 
1 o b uralkodik még mindig Székelyhidon és 
ujabb-ujabb áldozatokat követel magának 
legnagyobb részt a gyermekek kőzíll. — ön­
gyilkosság. Fodor Pál 72 éves zsákai 
lakos elkeseredettségből udvarán lévő kútjába 
vetette magat, honnan halva huzatott ki. — 
Zsáka község, mint testület az e. m. k. 
egyletbe alapitó tagul 100 forinttal be­
lépett.

* Postáügy, Miheztartás végett értesit- 
tetik a Közönség, miszerint f. hó 10-tői kezdve. 
M. Peres, Sáránd, H.-Pályi és H.-Sámsoi.ba 
közlekedő küldőuezpostamenetek már déieiótt 
10 órakor útnak indíttatnak, zárlat e mene­
tesre V810 órakor ieend. — Miután a helybeli 
lőpostaüivatainál egy, Kassán „Prohászka 
Gyula“ vasúti magazin czim alatt feladott 185. 
sz, ajánlott levél nem kézbes.thető : feladó, 
Kamminszky Anna, ki állítólag jelenleg itt 
tartózkodik, ezennel felkéretik, miszerint a 
kérdéses levél átvétele végett alulirt főnők

debreczen,
r,°is, ss esiffw?“, rw. ffítr

dwf * Színház köréből. Holnap az előre hír
detett Derolstemr nagvh rczegnó“ Operette
Spáuyi Lenke gyöngélkcdese miatt — ismét
éimarad s helyette Rosen Gyulának „Ó azok
hl/ « CíTímü BlUlattató vigjátéka ada-
itikTui a r ? iFf!r 6 n c z y G?ula juta,om- 

lateaaui a „C z ifra nyomorúság“ ke-
rül színre. Csiky Gergelytől ezen idény alatt 
^en kevés darabot láttunk, s Ferenczy tehát 

18 el,amyr6st érdemel, hogy ily da­
rabot választott. Ferenczy színtársulatunknak 
IfP. le68zorga|masabb tagja, épen azért ajánl 
lük jutalomjátékát a közönség pártfogásába. 
— Csütörtökön hosszas betegeskedés után — 
először lép fel közönségünk kedvencze : É 1

1 pf r, IIOtz,’ 8 »Vörös s a p k á“-ban. 
Péntekre Klárné Angyal Ilka uj darabja : 

nLrak éscselédek“ van kitűzve.
* Eljegyzés Vankay Gyula f. 

hó 3 áu jegyet váltott Radeczky Ju- 
1 i 8 k a kisasszonnyal. Áldás a irigyre !

" Házankóntl gyűjtés a debr. nőegylet 
lavara. VII m kő leméuy Veresné Szathmáry 
leréz és Dr. Legányi Gyuláné úrnők által 
czegléd, Batthyányi, Burgundia és Domb-ut- 
czákon gyültött adakozázok kimutatása. A deb 
reezéni takarékpénztár, .az István gőzmalom 
társulat és gr. Csáky Kálmán 10—10 irtot • 
özv. Hegyi Mihályné 6 irtot, Simotffy Imréné 
Latinovich Lászióné és Bulszter Agostonné 
5-5 irtot; Szepessy Antalné, Erber és Fleisc- 
man, özv. Csorba Lajos ié és Szülésznő Szath- 
máu Kárzlyfié 3-3 irtot; Dr. Horváth Ká­
roly, Fetenczi Eleirné, Szabó Sománé, Szu 
uyoghy Sándorné, .Laiy L-josné, Weinberger 
Lajosné, Rotschuek Emimé, Hollander Gyu- 
iáné, Breier Antalné. özv. Pusztai Lajosné,Dr, 
Szikszay Szabó Józsefué, Rickl Antalné, özv. 
Sarváry Fezenczne, Edelstem Miksané, Katz 
Mihályné, Lánczky Sándorné, Barcsay István, 
Gebauer Karoiyné, Papp György, Filótás Dá- 
melne, Horváth Isvánné, N. N. A mahám Lász­
ióné, Zimmermauué, Legányi Gyuiáné 2—2 
irtot; Fábián Lajosné, Nemes Kálmánná, özv 
Mohi Gusztávné, Sajó Györgyné, Wen 
gerLajosné, Grünberger Ignácz, 
Szilágyi Imréné, Römer Simon, Bnrossy Gyula, 
Fenyvetsy Béláné, Edvi Ilyésne, Gauofszky La­
jos, Sápy Samuel, Fried Henriette, Siieber Já­
nos, N. N., Y., Ormós Gáborué, Budaházy 1st 
vánné, Pusztay Sándorné, Karsa Istvánná, Bal 
kányi Miklósnó, özv. Kovács Lajosné, Szabó 
Pfanscbmiedt Teréz, özv. B,ckl Antalné, Dar- 
vassy Eudréné, dr. Sárváry Gyuláné. Kovács 
B. Gyuláné, Miedeszky Antalné, Kulcsár Gá 
borne, Harsáuyi Istvánné, Sípos Gyula, özv. 
Patay Istvánné, Dóczy Gedeon, Piukovits Jó 
zsef, Mede Gyuláné, Ajtai Szabó Pepi, Szabó 
Göltl Anna Vilmos Lajos, Kóvin, Miskolczy 
István, Varga Ferenczné, Tikos Józsefié, 
Böhm Sámuel, Király Ferenczné, Papp László, 
Bállá Bertalan, N. N., Jónáné, Beke Imre, 
özv- Keresztesi Mihályné, Szabó Lajosné, Med- 
gyaszay Sándor, Lovassy Károlyné, Jóua Ist­
vánné, Bállá Károlyné, Berényi Gaborné, H. 
Szabó Gyuláné, Kocsis Istvánná, Kiki István­
ná, Klemm Lajos és Balogh Sománé 1—1 
irtot; Fleischmauné és Horváth Jánosué60— 60 
kr; Poppá Béláné, Kondor Lajos, Uúger 
Bertha, Haraszthy Gyuláné, Otrokocsi Végh 
Jánosné Farkas Amália, Somogyi Teréz, N. N„ 
Maróczi Jánosné és Wmd Frigyes 50—50 krt 
Keszler Jakab és Balogh Józsefné 40—40 krt 
Julów Lajosné, Csóka Sámuemé, N. N„ Sza­
badka Vilmosné és Szathmáry Petemé 30—30 
krt; Ge^án Károlyné, Weisz L. Henrik, Nagy 
Gáborné, Papp Jánosné, Karassokné, D?quer, 
Balogh Mihályné, Dömsödy Ferenczné, Fur­
man Frigyesné és Szatmári Bálint 20—20 krt, 
Fórizs Ftrencz 25 krt, Pmczés Jái osné, N. N., 
Orbán Jánosné, Szabó Beniámin és Boruzs 
Istvánné 10—10 krt, összesen 102 frt 25 kr 
készpénz és ezen kivül Kapros Gáborné egy 
sák és Mannó Jőzsefué egy véka burgonyát; 

özv. Szabó Lajosné egy köböl, Irinyi János 
egy véka, Bihari István és Magyar Gábor 
2—2 véka és Balogh Sándorné egy kosár bú­
zát; Polonyi Andorné, Piuczés Mihály és öz­
vegy Kálmán Józsefné 1—1 véka rozsot, La­
katos Istvánné és özv. Balogh Gáborné 2—2 
kötés és Szilágyi Farencz 4 kötés tengerit; 
Kovács Józsefné 3 liter babot. Kardos László 
70 méter vásznat, Bosznay Károly 18 méter 
velezt, Doszpoly János 10 méter kártont és 
10 méter velezt, Szabd Lajos fiai kézmü áru­
kat, Droppa Emil és Molnár T. J. ruhane- 
müeket, Schwartz M. L. 6 drb nyakkendőt, 
Baum Miksa 12 drb zsebkendőt, Gaszner Ká­
roly fűszereket. A már eddigi közleményekben 
kimutatott adományokért, — melynek összege 

I a ruha termény és élelmi czikkeken kivül 
készpénzben 1010 frt 88 krt teszeu, — fogad 
ják a szives adakozók az árvák és szükö kö­
dők nevében nyilvánított, őszinte szívből jövő 
legmelegebb köszőnetemet. Debreczen, 1886. 
január 11. Veresné Szathmáry Teréz nő 
egyleti elnök.

Vallásos buzgóság. Ismételve a sz int 
czél nevében nyilvánított legmélyebb köszönet­
tel hozom nyilvánosságra a buzgó egy házias 
Ságnak ama szép nyilatkozatát, hogy öz<egy 
Kálmán Józsefné asszony a czegléd-utczai ref. 
templom építéséhez 10.000 tégla beszállítására 
tett ajánlatot. Debreczen, 1886. évi jan. 11. A 
főjegyző.

ő. T. Köszönetnyilvánítás A „Debre 
ezen“ „Debreczeni Ellenőr“, és „Debreczeni 
Hírlap* t. kiadóinak és szerkesztőinek azon 
jótékonyságukért; hogy lapjaikat az önkéntes 
tüzoitóegylet őrtanyája részére az egész 1885- 
dik évben díjmentesen küldték, az egylet ne­
vében mély kőszénetemet nyilvánítom. Deb-

csakugyan nagy ostobaság volt. Vigy el innen 
angyal, térdeimen kérlek, mert megtébolyo- 
dom.

Elviselek, szegény bűnös lélek. Lá
tóm, hogy megtisztultál. Jer...........most már
kinyílt számodra a meny kapuja.

Az angyal Korompay Béla szellemét a 
menybe viszi.

Másnap, amint Béla barátunk szelleme 
egy meuybéli eztistpázsitou sétálna, véletlenül 
összeütközik egy masiit dandy szellemével.

Szamár, — szóit Béia erősen recseg­
tetve a szélső r betűt.

O i pedig ostoba, — vág vissza amaz.
~~ Tr»ra?’ ,U(^ f°6ja kötelességét 
— Minden esetre.

a m»,Ü3h.kha!n!!: , *kad négy 0,yaa tiszt, akik 
l ? k 8 elvállalt*k a segéd sze-

kIrHnirSklhnt|.7 82 euyhitö körülményeket, 
kardparbaj határoztatok el első sebre.
ptinir !mn a^adálya nem volt a párbajnak, 
tilos aaduííímen8edélye' - mert 8 mcnyben

- Korompay Béla, te javithatlan vagy. 
tést T í! 8^ám lehetetlea elviselnem a sér- 
6zer Í'Xk “ tM’K '"8,dd ™'8

Bzienru" h/l!™.”11 boldo8talan, — szól az Ur 
jgon. Magad akartad, ám lássad.

ceteo klállnak, 8 közdt<rre. Vívnak ren-
beznf tnHníir a116 ktti> hogy egymást megae- 
ho»v ók m ; Avvai Persze nem számoltak, 
hogy ók most szellemek, akiken nem fog

to»neI?Ífár£dD?k,.- *1" ujra kezdik...........csat-
rP>. a kardok szakadatlan s nincs kilátás! 
! ’ k°8y valaha abban hagyhatnák. Az örökké 
va,óságig mindig vivniok kel.

így állott bosszút a párbajdüh Nemesise 
Korompay Bélán. 1

Plautus.

reczen, 1886, Január 11. 
v á n egyleti pénztárnok.

Tikos I s t-

* Egy röpiratot bocsátott közre Zürich­
ben Brandt R. gyógyszerész, a mely bizonyára 
széles körben nagy figyelemben részesül. E 
füzet 24 lapján Európa első orvosi tekintélyei­
nek, nem különben számos gyakorié orvosok­
nak stb. véleményei közőltetnek az ismeretes 
svájezi labdacsokról, s nincs mint csodálkozni 
ha ily ajánlatok alapján ez a gyógyszer any- 
nyira elterjedt s általánosan mindenütt hasz­
nálják. E röpirat a gyógyszertárak vagy egye­
nesen Brandt R. gyógyszerész által Zürichben 
minden dij nélkül (gratis) megszerezhető, s 
mindazoknak, kiknek netalán még kételyeik 
volnának a svájezi labdacsok (egy doboz ára 
70 kr, a gyógyszertárakban) jóságában s a 
székrekedés, vértorlódás, főfájás, szivdofcottás, 
máj és epebajok stb. ellen való biztos hatásá­
ban : olvasásra ajánlható.

Hazank s a külföld.
— A hős jutalma. Mi voltunk az elsők, 

kik hangoztattuk, hogy a győztes Bulgáriát s 
ennek hős fejedelmét ma már más szemmel 
tekinti Európa. Sándor fejedelem ugyan­
is már régebben megkérte a német császár 
egyik unokájának kezét, de akkor kosarat 
kapott. Most azonban, midőn Sándor fejedelem 
kiküzdte magának a dicsőség babérját, a né­
met trónörökös leánya, — n>int a „St. Fames 
Gazette“ jelenti — nőül fog menni a fejede­
lemhez Sándor fejedelem sorsa tehát valósá­
gos regény.

— A magyar Kárpát-egylet a következő 
körlevelet boc atotta ki: Folyó vi január 1 én 
léptek életbe a magyarom. Kárpát egyesület 
uj alapszabályai, melyek szerint az egyesületi 
élet súlypontja az osztályokba lett helyezve. 
Az alapszabályok értelmében minden osztály 
megtartja a tagsági dijak 40°/o-át touristikai 
czélokra és az összeg hováíorditását a köz­
ponttól függetlenül reidelkezik. A keleti Kár­
pátok osztálya, a legrégebben fenálló es leg­
erősebb osztály; — a mennyibe 1885 végével 
500 tagnál többet számlál. A közgyűlés határo­
zata értelmében működésének íóczéljául 
egyelőre az aggteleki barlangot választotta és 
ezzel fontos Magyarországra nézve mivelődési 
szempontból nagy horderejű feladat megoldá­
sára vállalkozott. Az aggteleki barlang, a vi­
lág ez*n legnagyobb cseppkő barlangja, mely­
nek megtekintésére ezelőtt 16 óra szükségel­
tetett, — a jószafői (tornai) oldalon eszkőz- 
leudő áttörés által egy második kijárást nyer 
és igy megtekintésére csak feíényi idő lesz 
szükséges. Csak ezen áttörés befejezése után 

• a mi még ezen évben remélhető — és 
rJaugban eszkózlendó utiépitések bevég­

zésével, — lesz a barlang a touristákn&k 
egécz terjedelmében hozzáférhető, a 
világnak p--dig ez által Magyarország egy drá­
gaköve könnyebben megkőzeiiibetőve válik, 
Áz első sorban szükséges bányamérői felmérés 
a barlangban már megkezdetett. Az áttörés 
munkálataira a Kárpátegyesületnek, illetőleg a 
teleti Kárpátok osztályainak ez ideig 2100 frt 
áll rendelkezésére, ebhez ő exclentiája a_ val­
lás és közoktatásügyi miniszter Trefort Ágos­
ton ur járult, 500 forinttal a keléti Kárpátok 
osztálya, 600 forintot pedig a központi vá 
las/tmáuy utalványozott. Az osztály azonban 
más téren is működik; ugyanis a ütne 
dékház építése a Popp-Ivánon 
J940 méter magas) — már ez évben 
biztosan megtörténik, továbbá a messze főidőn 
hires Szádeiővőlgyi sziklarepedés 
is járhatóvá tétetik. Az osztály ez idei köz­
gyűlése augusztus hóban Tornán fog megtar­
tatni, hova a tagok Kassáról együttesen indul­
nak. A közgyűléssel egy négy napi kirándulás 
lesz egybekötve, és pedig a szadelői és éji 
völgybe, az aggteleki barlangba, továbbá Rozs­
nyóra, hónán kiindulva vagy a Pozsalóhegy 
megmászása, vagy krasznahorka várának 
megtekintése vétetik foganatba.
Az utazás Dobsinán át a sztraczenai völgyön 
keresztül folytattatik a jégbarlangig és Poprá 
dón leli befejezését. A résztvevők innen tet­
szés szerint tehetnek kirándulásokat a magas 
Tátrába, vagy visszautazhatnak Kassára, 
részletes programra annak idején fog közzé- 
tetetni. Ezen munkásság sikerének előmozditá- 
sáboz az osztály a természet-barátok szellemi 
és anyagi támogatását kérve, egyszersmind 
tisztelettel felszólítva őket, hogy minél nagyobb 
számmal lépjenek be az egyesületbe, illetőleg 
a keleti Kárpátok osztályába Csak egyesült 
erővel lehet a kitűzött ezéit elérni, az évi tag­
sági dij az osztálypótlékkal együtt 2 ft 30 krt tesz 
Azon egyesülati tagok, kik már ezelőtt is az 
os tály tagjai voltak, szíveskedjenek tagsági 
dija kat vagy egyenesen alulirothoz, vagy pe­
rig a helyi képviselő úrhoz minél előbb beküldeni 
S. A. Ujhely, 1886. január hóban. Kiváló tisz­
telettel Siegmeth Károly, a keleti Kárpátok 
osztályának ügyvivő alelnőke.

— Rövid hírek. Brassó környékén a 
napokban egy szétszak gátolt ember véres holt­
testét találták. Albalmasint a farkasok ölték 
meg. — Miskolczon dr. Holländer Gusz­
táv ügyvéd két éves kis leánykája a mait hét 
lön a kouyüában beleesett egy forró vízzel 
telt dézsába s úgy összeforrázta magát, hogy 
másnapra meghalt. — ó-Brassóban Alb- 
richsfeld, János, Brassó egyik legelőkelőbb 
családjából származó süket néma, ki megszö 
kótt a brassói sinylőházból, revolverrel főbe 
lőtte magát. — Szentandráson (Bé­
késmegye) Kovács Sándor odavaló lakos fel 
akasztotta magát. — A pozsonyi töl- 

íténygyár, mint a P. L. írja, 26,000000 
’ éles töltényt szállít Görögországnak, a mire a 
' napokban kapta meg az engedélyt a magyar 

kormánytól. — Szép életkor. Bulkesz

(Bácsmegye) községben jan. 6-án temették el 
a község legidősebb asszonyát. Rapp szül. 
Jung Márthát, ki 1791-ben született s halálát 
2 gyermek, 19 unoka, 56 dédunoka s déd déd­
unoka gyászolja. — Szegszárdon múlt 
szerdán este a belvárosi leányiskola I. osztály- 
termében tűz ütött ki, de az elősiető tűzoltó­
ság azt csakhamar eloltotta. — K é z d i-Szt.- 
Lélek községben két zuhancz a karácsonyi 
nagymise alatt behatolt a papiakba s onnan 
száz forintott elvith A kassai uj színházat 
sziaházat — mint a Felvidéki Közlöny írja — 
bécsi építészettel akarják építtetni. — Az 
akadémia nagy jutalmáraa pá­
lyázó munkák beküldésének határideje jaiuár 
végén jár le. — Nyíregyházán az 
egészségi állapotok annyira javultak, hogy egy 
hónap alatt három gyógyszertárban sem fogy 
el egy kilónál több chinapor, mig a megelőző 
évben a fogyasztás a 8 kilót is meghaladta. 
— A p á c z a, Földvár és Árpatak községek­
ben a műit hő utolsó napjaiban veszett ebek 
több embert megmartak. — A Barczasá- 
g o n a farkasok veszedelmes módon szaporod­
nak ; 8 annyira megy vakmerőségük, hogy a 
községbe is bekalandoznak, nagy pusztítást 
vive véghez a házi állatokban. — T e m e s- 
v á r 11 jan. 7-én éjjel két katoia a józsefvá­
rosi hídról \ as András nevű makói hagyma­
árust a Bégába dobta; nagyobb sérüléseket 
nem szenvedett s kiuezqtt a partra. — Pan­
es o v a környékén annyira elszaporodtak a 
farkasok, hogy naponta x hat-tiz darabot látni 
e8J-egy falkában csatangolni. — Pécsett 
egy ács-iparos a napokban padlásán felakasz­
totta magát.

Múzsák.
— Uj népszínmű Pénteken került színre 

a népszínházban Geró Károlynak „Tu- 
nikás leányok* ezimü uj népszínműve, mely a 
fővárosi életből veszi tárgyát. A darab — kü­
lönösen első két felvonása — határozott sikert 
aratott.

Közgazdaság.
— Budapesti sertésvásár. Kőbánya jao. 

9. — Az üzlet vá.tozatlan. Magyar urasági
öreg nehéz 44.------45.— frtig, magyar uraság
fiatal nehéz 46.50 — 47.50 frtig, magy. uras. 
fiatal közép 45—,—46.— frtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 42—.— 44.— frtig, magyar sze­
dett nehéz 40—.43------. frtig, magyar szedett
közép —88.—40.— frtig, magy,ssedett könnyű 
—•— .— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz .——. frtig, rom. átmeneti
eredeti közép---------.— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 40 -——42.— frtig, szerb, átmeneti 
könny. 36.—37.— frtig hizó a vasútról mázsáivá 
30.—33— frtig) hizó 1 féi éves élősulyben 
4°/o —•—- hizó két éves élősúlyban 36.—.30 
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46*/. levonással 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 47#-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá- 
£££kiut^3_arany vám fejében megtéríttetik

Színház. Holnap, kedden, Dér iet pá-
ratlan számban adatik: „öh azok a férfiak*! 
Vígjáték 4 felvonásban. Irta : Rozén. Legkö­
zelebbi előadás : „Czifra nyamoruság“ színmű 
Csiky Gergelytől. —Előkészületek tétetnek: 
„Urak és cselédek8 legújabb eredeti bohó­
ságra dalokkal. „A véres péns* látványos uj 
színműre.

szerkesztő
Kiadó

GSspS^mréT
Kutast Tmre.

Hatóságilag engedélyezett
szálloda- és kávéház-személyzet
elhelyező intézet.

A helybeli és vidéki szálloda és kávé- 
ház-tulajdonos, valamint a pinezér uraknak is 
van szerencsém becses tudomásokra hozni, 
miszerint hatóságilag engedélyezett elhelyező 
intézetemet megnyitottam és midőn azt szives 
pártfogásukba ajánlanám, egyszersmind kije­
lentem, miszerint mind a tulajdonos urak, 
mind pedig a személyzet érdekeit szivemen 
viselni s mindkét ró>zt teljesen kielégíteni 
működésem főczélját képezendi.

Mély tisztelettel vagyok alázatos szolgájok
Glück Adolf,

pinczóregyleti ügynök.
5 Lakás: Kádas-utcza 1834. szám. "*—

Fogorvos

Dr. Deák J.
a közegészségtan okleveles tanára,

ezelőtt Berlinben lovag dr. Gnérard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa)

Debreczen, fópiacz, Vecseyház 
Fog és szájbetegségek alapos gyógy­

kezelése. Plombe ok a legkitűnőbb anya­
gokból. Müfogak (egyesek és egész fog­
sorok) a legjobb amerikai légnyomatu 

szerkezet szerint.
Rendel naponta d. e. 9—12. it d. e. 2—6 

óráig.
Dr. Deák f o g p o r a és a z A j v ! z e 

, A n t i s e p ticu m“ t fogak, foghus és 
szájür tisztán — és épségben tartására.

Főraktár: Göltl Nándor gyógyszertára 
»A Megváltóhoz“ Debreczenben. Ara egyén­

ként 60 kr,



Pályázat. ’SWftOlO
F “fi EIC Z ÍT'$B U 0 ft P E S T.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület debreczeni főiskolájában 
a háznagyi hivatalra pályázat nyittatik.

A megválasztandó háznagy teendői részletesen meg vannak 
szabva az egyházkerület által kiadott „Utasítás“ ban, mely az akadé­
miai igazgatóságnál megtekinthető. Általában kötelessége a háznagy­
nak : a főiskola körében felmerülő irodai ügyek vitele ; a hozzá utalt 
főiskolai jövedelmek kezelése ; a főiskolai épületben a tisztaságra, 
csendre, rendre, a bentlakó ifjakra s a tápintézetre való felügyelet ; a 
főiskola épületeinek s Debreezenben fekvő házainak gondozása és a 
teendő építkezésekre való közvetlen felügyelet.

A megválasztatásnál* megkívántatok, hogy a) felsőiskolai tan­
folyamokat végzett és f^’sí^fóiskola viszonyaival ismeretes legyen. A 
sajátkezüieg Írott kérvények csak ev. ref. vallásu pályázóktól fogad­
tatnak el. —

Az évi rendes fizetés 1000 frt. Ha a választás családtalan 
férfiúra esik, úgy a főiskola épületében bentlakásra köteleztetik, e 
czélból a háznagyi hivatali helyiség mellett levő szoba rendelkezésére 
bocsáttatok.

A megválasztott, ki hivatalát f. évi február 15-ig köteles el­
foglalni, egy próbaév eltelése után fog állandósittatni.

A megválasztandó háznagy köteles 1000 (ezer) frt kauczíót
letenni,

A pályázók felhivatnak, hogy életkorukat, családi viszonyai­
kat, végzett tanulmányaikat igazoló okmányokkal s eddigi alkalma­
zásaikról szóló bizonyítványaikkal kellően felszerelt kérvényeiket f. 
évi január 25 ig a tiszántúli ev. ref. egyházkerület püspöki hivatalá­
hoz adják, vagy küldjék be.

Debreczen, 1886. január 8.
Révész Bálint,

püspök.
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Gyára :

VII. kér. alsó erdősor 
3t sz.

1 »

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó

zárredőnyeit
hullámzott aczéllemezböl; továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka féle tölti _

•• » zr - - ■ —- mm m m • mm
valamint

25 központi-fűtési berendezéseit,
5 Baját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára ; mely .“**!?'z'^ndniti^igen czélszerűen 
X nyéknél iskol áknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nőim, igen

alkalmazhatók-

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartozó munkált u. m. épületi-, mű- és szerkezeti 

lakatos munkáit.

jüintakártytik és költségve­

tések, Ingyen és bérmentve.

Saját termésű
ÉEMELLÉKI ÓHEG YIBORj

a legtisztábban kezelve 
üvegenként, és úgyszintén hordószámra,

1 literes üveg, üveg nélkül . . — frt 22 kr.
í/ __ 11'* ff ff ....... 9 11 í
Hordószámra 100 liter......................... 16 „ „

Az üres üvegek 10-5 krajczárért váltatnak vissza.
Valódi amerikai legfinomabb császár olaj, mely a legfinomabb 

éa legnagyobb világítási képességei bir és minden veszélynélküli,
1 liter 30 kr.

Rickl József Zelmos.
Debreezenben.

A ásteeeseat-liajdiisá&ási vasit légsvé&y-tásiiság 
isse. évi február hó B-án,

délután 3 órakor Debreezenben a városháza ^
nagytermében

66 te üt!

tart,
melyre a részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai;
A nánás-büdszentmihályi vasút építése és *t
„^r,r,nV,nlv?í\l.- mÁdncitáfiü ^ y$7K A nánas-budszentmilial

^ ^ az alapszabályok módosítása.
Debreczen, 1886. január 5-én.

ftz elnökség.
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KITÜNTETÉS

székbs-
FEHÉRVÁR

ezüstérem 1879.

1 KITÜNTETÉS

SZEGED
érdemére mm el

1876.

ill

KÖNYV- és KÓNYOMDAI-MUNKÍK FELVÁLLALTATNAK.
2ie-™——.-*5

r

%

/ KÖNYV- és K 0 N Y 0 M D A J A
DEBRECZEN, Föpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és K
gyors és pontos ©lkószltósór©; ©Iválall:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
tttaies egybekelést* és lét egeié«! egy eket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányOSabb árban eszközöltetnek.
A papír gyári áriban számittatilx.

HirtJ>ETESE3K.ET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő »D E B R E C Z E ez. hír­

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek. KUTASI IMRE

könyv- és köuyomda-tutajdemes.

iiTű#myÉs

DEBRECZENBEN, FÖPIACZ, SZ. HAGY KÁROLY ház.
díszoklevél

Í87Í-bee.

1886. X

ElAflzetéul
Helyben ét póé

Rgy évre .
Fél évre . . 
Negyed évre

Kyyet tzn
A lap szellemi rél 
den köziemény fői 
a is földszint, a «j 

bérmentv©

Előfizetheti 
TE7.EGDI K. 
08ATHY KAI 
kereekedéeében 
tálban KUTAS! 
nyomdájában «» 1 

atjái

(K. B.);
ütközet napjt 
zások javába!

Megindil 
választási mq 
a közbeszéd 

Nyilván} 
vasó egyletet 
bau az a kél 

Szokató 
fél a választ 
két fél meg 
hogy győzeh 

Helyesel 
lem, mig át[ 
vény határai) 
hangoztassa 
jobb belátás!

Szomorj 
polgárok 
nem érdeklőd 
— mert ci 
romlásra mij 

Yárosuq 
most — 
Isten, hogy 

A józan 
pártállásokat 
országkorma<j 
féle nézetek 
a legjobb el) 
A czél legye 
az eszközök 

Alkotml 
és mindig 
pártok.

Csak 
vánitása ü| 
mellett, neu 
tok.

Tetszhl 
szágok, — 
keret vert 
zat, jobb 
tán az elny| 
fakad.

A
vau min 
d é ly e 
Nem go 
józan és 
kell ura 
dély őri 

Ne 
nak fiai 
dogitásá 
ha eszkl 
pontunk 

És
— ki 1: 
melyik i 
a kettő 
Miért te 
gyűlölet 

A
ezt csel

lépje 
határa

Ne raj 
vedély Altai 
az elvek szí 
fásával egyj 
választási 
hatása

igaz 
h<fgy »K e 
tik«, de a| 
ges, — ne 
dalmi életbJ 
mérgezi meg

Debréd 
jutottunk, h] 
külön báloks 
zünk.

Debrecen, itt 6 »jwatott BUTABI 1MBB könyvnyomdájában.


